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Lange, Flachen Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Quadrat A =2 A Flache m?2 mm?2, cm2,
3 dm?2, km?
S S - 4./ U Umfang
o I Seitenlange oder
= e =1414.] Sw Schlisselweite m mm, cm,
d Diagonale oder dm, km
[=SW | =0,707-e e Eckenmal3
Rechteck A Flache m?2 mm?2, cm?2,
i A =1-b . dm?2, km?2
U Umfang
o =2(l+b) | Lénge m mm, cm,
_ ]//2 + b2 b Breite dm, km
[ - d Diagonale
Parallelogramm A Flache m?2 mm?2, cm?,
_ A =1I-h dm?2, km?2
) < / } Seitenlangen
U =2(+b) b - mm, cm,
- U Umfang dm, km
l h Hohe
Rhombus = Parallelogramm mit /= b
Trapez 4 A Flache m?2 mm?2, cm2,
P - A = @ - h dmz, km?2
- 2 Umfang
1 U = Summe aller 4 Seiten I Iz Lange der m mm, cm,
1 parallelen Seiten dm, km
: " h Hohe
Dreieck - g-h A Flache m?2 mm?2, cm2,
A = 7 dm?2, km?
= U Umfang
- U = Summe aller 3 Seiten g Lange m mm, cm,
g h Hohe dm, km
RegelmaRiges Vieleck g-d-n A Flache m?2 mm?2, cm?,
A = ;U=g-n dm?2, km?2
°’ 4 n Eckenzahl — —
z Sechseck A = 0,866-Sw2 | U Umfang 1 1
2y SW = 0,866-¢ g Seltqplange ] m mm, cm,
e = 1,155.SW d; sw Schliisselweite J I dm, km
0. Achteck A - 0,828 SW2 D;e Eckenmaf}
- SW = 0924-¢
Kreis d2 .z A Flache m?2 mm?2, cm?,
| A = ) T dm2, km2
| 7z (Pi) m= 314, - =0,785 — —
‘ oder A=d?.0,785
‘ U Umfang 1 m mm, cm,
d U=d- -7 oderU=d-3,14 d Durchmesser It dm, km
Kreisring A Flache m?2 mm?2, cm2,
A - (D2-d?) - dm?2, km?2
i - 4 D AuBendurchmesser 1 m 1 mm, cm,
d Innendurchmesser I J dm, km
A =(D2-d?).0,785
Kreisausschnitt 5 d2.-r -« A Flache m?2 mm?2, cm?,
A ="2"'%
e 4 .360° dm?2, km?2
<! b.r d Durchmesser - \ mm, cm,
w A = 2 r Radius j dm, km
| b Bogenlange .
d- 7w -« o Winkel ° (Grad) "(Minuten),
’ b= e (Alpha) "(Sekunden)
Ellipse D.-d-rn A Flache m?2 mm?2, cm?,
A= — - D -d-0,785 dm?2, km?2
v U Umfang
U=~ (D +d) & D groBer Durchmesser m mm, cm,
0 2 d kleiner Durchmesser dm, km
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Korper Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Wiirfel V =Ag-h=1-1-h %4 Volumen m3 mm3, cm3, dm3
oderV =1-1-h .
- vV =3 AG Grundflache m2 mmzl cm2,
> A B P2 Ao Oberflache dm?2
/ Ag © / Lange m mm, cm, dm
Rechteckprisma V =Ag-h Vv Volumen m3 mm3, cm3, dm3
V=I-b-h
Ao=2(l-b+l-h+b-h) Ag Grundflache 1 m2 1 mm? cm2,
° Ao Oberflache I § dm?
<
2 ),/( I Lange
_ b Breite m } mm, cm, dm
1| s h Hohe
Beliebiges Prisma V =Ag-h 1% Volumen m3 mm3, cm3, dm3
‘/i Ag Grundflache m?2 mm2, cm2, dm?
! 1 h Hohe m mm, cm, dm
| |
N
< /}-//’ S
V =Ag-h % Volumen m3 mm3, cm3, dm3
d2.n -h Ag Grundflache 2 mm?2, cm?2
oder V=—7/ Ao Oberfliche }m dm2
dz.x d Durchmesser 1
Ap=d-m -h+2. 7 h Hohe }m jmm,cm,dm
V =Ag-h %4 Volumen m3 mms3, cm3, dm3
(D2-d2?) .7 - h Ag Grundflache \ 2 1 mm2, cm2
v = 4 Ao Oberflache J m J dm2
Ap= (D . -h
o= (D+d)- = D AuBendurchmesser m mm, cm, dm
d Innendurchmesser
(D2-d?) -7 h Hohe
+2 —
4
Pyramide — v - As-h v Volumen m3 mm3, cm3, dm3
3
A‘ < Ag Grundflache m2 mm?2, cm?2,
! dm?
As h Hohe m mm, cm, dm
V = Ag + Ap h %4 Volumen m3 mm3, cm3, dm3
2
Ag Grundflache 1 2 1 mm2, cm2,
Ap Deckflache J J dm?2
h Hohe m mm, cm, dm
a As-h \, _ d2.m -h 1% Volumen m3 mms3, cm3, dm3
3 12
Ag Grundflache m2 mm?Z, cm?,
Age @2, dEs Ao Deckfléche dm?2
4 2 d Durchmesser \ \
h Hohe j m f mm, cm, dm
s Mantelhohe
Vo= (Ag +Ap)- h % Volumen m3 mm3, cm3, dm3
2
A Grundflache 2 2
y o \P2rdi-m-h Ap Deckflache }mz } ame
8 Ao Oberflache
1 D-d .
1 _b-d D Grundflichen- @ 1 1
K h d Deckflachen- & m mm, cm, dm
h Hohe | |
s Mantelhohe
Kugel 3,
g V = e % Volumen m3 mm3, cm3, dm3
63 Ao Oberflache m2 mm?2, cm2, dm?
oder V=d3.0,523 d Durchmesser m mm, cm, dm
| Kugel D_| Ao= d?2.m
2
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Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Masse (Gewicht) m=V.p m Masse kg
v Volumen dm3 cm3
o(Rho) Dichte kg/dm3 g/cm3
Gewichtskraft Fe=m-g Fe Gewichtskraft M daN, kN, MN
m Masse kg g
g Erd- (Fall-) Beschleunigung | m/s (da = Dekade = 10;
F Normwert 9,81 = 10 1 daN = 10N)
Krafte in . E E F=F+F+F; F resultierende Kraft 1 1
gleicher ! 2 e Fq, Fa, 1 Einzelkraf N daN, kN, MN
Wirkungs: £ || F=Fi+F-F : s Einzelkréfte J J
linie F, I3 3ee
F F3
Krafte in verschiedener gegeben F;q, F, resultierende F resultierende Kraft
Wirkungslinie Kraft F = Diagonale des Fi, Py, Einzelkréafte (in 1 1
F Parallelogramms mafstabgerechter N daN, kN, MN
- ) Darstellung, z.B.
gegeben F4, Kraftrichtung von TN=1cm)
F, F,, F, : Einzelkrafte = Seiten
des Parallelogramms
Hebelgesetz Fi-n=F-n Fi, F, Kraft N daN, kN, MN
cinseitiger sweiseitiger Hebelarm (senkrechter m mm, cm, dm
9 9 r, ro, Abstand vom Drehpunkt)
Hebel . F, . - o
r2 = — i Ubersetzungsverhaltnis -
T rn,_n F2
1 {——
Fi R R F
Drehmoment M M=F-r M Drehmoment Nm Ncm, daNm
\\ F Kraft N
7 Radius m cm
F
Steigung h h SV Steigungsverhaltnis tan o
SV=—- odegfllRS R h Hohenunterschied \ mm, em
q | waagerechte Weglénge S m dm, km
1| g_h-100% (Gegenkathete) S _?telgung in %
] angens o -
S — / Ankathete BT @ [¢]
Schiefe Ebene Fy _h PN Fy Hangabtriebskraft
5 Rd N F I Fn Normalkraft N daN, kN, MN
F - Fs Gewichtskraft
LS h Hohenunterschied 1 mm, cm, dm,
- s schrage Weglange Jm km
-~ I waagerechte Lange
Lose Rolle F, F Zugkraft am Seil 1 1
Faktorenflaschenzug Fr= - F, Gewichtskraft der Last | N | daN, kN, MN
n Anzahl der Rollen -
h=bh-n I Kraftweg m mm, cm, dm,
/ Lastweg m mm, cm, dm,
F F 2
F £
Riementrieb 4 J d Durchmesser des 1
einfache Ubersetzung 1-M=dz- N treibenden Rads m mm, cm, dm
Visy, n d dy Durchmesser des J
—= ) i= — oder i= —2% getriebenen Rads
n; ds . Drehzahl des 1
treibenden Rads P
Drehzahl des J min
2 getriebenen Rads
. Ubersetzungsverhaltnis -
i
Nni-di-dz3=ng-dy-dy d, \ Durchmesser der
a3 J treibenden Rader
m dy - ds m mm, cm, dm
iges = —— oder iges= 4 d d, } Durchmesser der J
M4 1T ds getriebenen Rader
n Antriebsdrehzahl A
. min
Ny Abtriebsrehzahl J

Ubersetzungsverhiltnis
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Mechanik Formeln Formel- Erkléarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Zahnradtrieb 21-th =2 - dj
einfache Ubersetzung Z1-Ni=2- Ny dy, d3 Teilkreis- @ des
n 5 treibenden Rad
i= 2 oder i= 22 do, dy Teilkreis- & des mm
N2 Z getriebenen Rads
di + do a Achsabstand
a=
2
doppelte Ubersetzung M- Z1-23=Na-2p- 2 2, 73 Zahnezahl d. tr. R. }_
&hnlich Riementrieb 2, 74 Zahnezahl d. getr. R.
iges = M der iges = o m Drehzahl d. tr. R. 1 o
Ny zy-23 ny Drehzahl d. getr. R. min-1
Ny Abtriebsdrehzahl J
i Ubersetzungsverhaltnis -
iges = i1+ 2 iges Gesamtes Ubersetzungs- ~
verhaltnis
Z1-N1=2- Ny 2 Gangzahl der Schnecke -
2 Zahnezahl des -
1 25 Schneckenrads
=, oder i= Z m Antreibszahl 1 min-t
ny Abtriebszahl
i Ubersetzungsverhaltnis -
Gleichformige, geradlinige Ve s v Geschwindigkeit m/ s m/ min, km/h
Bewegung t s Weg m km
(Geschwindigkeit) t Zeit s min, h
Gleichférmige v v = d-m-n vy Umfangsgeschwindigkeit m/ s
Kreisbewegung @ “~ 71000 - 60 d Durchmesser mm
(Umfangs- n Drehzahl min-1
geschwindigkeit)

. - 2-s v Endgeschwindigkeit 1 v (in km/h)
Beschleunigte (verzogerte -a-. = S m/s _ 7
geradlinigegBe\svegungg ) v=a-t V=% A Anfangsgeschwindigkeit J 36
(vom Stillstand aus \B}esc_hleunlgung } m/s? = v(in m/s)
oder bis zum Stillstand) V2 a-12 t N .

= _ eschleunigungszeit 1
2a 2 Verzogerungszeit J
s Beschleunigungsweg 1 m
Verzégerungsweg J
Bremsarbeit/ _m-v2 _Fs-v Fs Bremskraft N
Bremsleistung We= 2600  Pem= 2000 m Fahrzeugmasse kg
Psm mittlere Bremsleistung
We= 88 p _ F8-s bis zum Stillstand kw
1000 M 1000-t5 | S Bremsweg m
7 ts Bremszeit S )
- . - B v Geschwindigkeit m/s
We=Fom 18 Pom ts Wa Bremsarbeit
bis zum Stillstand kJ
Anhalteweg Sges = SR+ S Sges Anhalteweg m
SR Reaktionsweg m
Gefahr-  Brems- Still- V2 s Bremsweg m
erkennung beginn Etand Sges = V- g + v Endgeschwindigkeit m/s
2-a t Zeit s
i S| a Beschleunigung/ m/s?
Sges. Verzégerung
lges = tr + 1B tges Gesamte Bremszeit S
tr Reaktionszeit s
tg Bremszeit s
Fahrgeschwindigkeit Veahrg, = 30““’_”7”” Veahrg Fahrgeschwindigkeit m/s km/h
" lges - 1000 n Drehzahl 1/min
oder in km/h Tdyn Dynamischer Halbmesser mm (mim = m)
iges Gesamtes Ubersetzungs- 1000
Veahrg, = 2 rayn - 7 - 60 verhaltnis - (mm B km>
"~ 1000 - 1000 - iges 1000
Bogenlinge . d-m -« d Durchmesser mm
=7 360° b Bogenlange mm
o Winkel ° (Grad)
Mechanische Arbeit W=F-s w mechanische Arbeit NM J, kJ
F Kraft N (1Nm=1J)
s Kraftweg m
Mechanische Leistung P w P mechanische Leistung W kW
Tt F Kraft N (1w =1Nm/s)
t Zeit s
F-s v Geschwindigkeit m/s
P= ¢ P=F-v s Kraftweg m
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Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Reibung F Fr=u-Fy F verschiebende Kraft 1
ll: IE R Fn Gewichtskraft N daN, kN, MN
(senkrecht auf Flache) J
Fn 1 (My) Reibungsbeiwert -
Druck, Flachenpressung F p Druck, Flachenpressung Pa N/mm?2, N/cm?2
p=7 F Kraft N daN, kN, MN
A Flache m?2 mm?2cm?
Zug-, Druckbeanspruchung F o (Sigma) | Zug-, Druckspannung 1 JN/mmZ, Pa
=1 Zug-, Druckfestigkeit N/mm2 | daN, mm?2
7(Tau) Scherspannung J 1daN, cm?2
Scherfestigkeit (1 Pa=1N/m2)
F F Zug-, Druck-, Scherkraft N daN, kN, MN
Scherbeanspruchung T= A A Querschnittsflache mm?2 cm?2
Langenausdehnung Al=1ly-o- AT Al (Delta) | Langenénderung 1 m 1 mm, cm, dm
Schrumpfung Io Ausgangslange J J
o (Alpha) | Langenausdehnungszahl m/m - K m/m - °C
AT Temperaturunterschied K °C
Volumenausdehnung AV=Vy-y- AT AV Volumenanderung 3 1 mm3. em3, dm3
Vo Ausgangsvolumen y J ’ ’
Volumenausdehnungszahl | m3/m3.K | m3/m3.°C
(Gamma) | fir feste Korper y=3 «
fur vollk. Gase y=1/273
Kfz-Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Hubraum —'J.'V—'J_'— d2.-m-«o Vi Hubraum eines Zylinders 1 cm3 dms3. |
ic oT Vh=———— oder Vh=A-s Vi Gesamthubraum J ’
Yh d |« d Bohrungsdurchmesser 1cm dm
| Vy =V - zoder s Hub J
\ ut z Zylinderzahl -
o d2-7mes-z H, Hubverhaltnis -
- H 4 A Zylinderflache cm? dm?
i (1dm3=11)
I
{ 7) .
\‘ . Hv = a
Verdichtungsverhaltnis W+ V. d e(Epsilon) | Verdichtungsverhaltnis -
€= A oZe] I’ Hubraum cm3 dms, |
v VA Verdichtungsraum cm3 dms, |
e=—h 1 H MaB, um das der Zylinder-
Ve kopf abzuschleifen ist 1 mm om
Verdichtungserh6hung hRs s M Maf3, um das der Zylinder- f
T oe1-1 g-1 kopf anzuheben ist
€1 altes Verdichtungsverh. -
Verdichtungsminderung __Ss __s 2 neues Verdichtungsverh. -
e2—-1 &1-1 s Hub mm
Mittlere Kolben- s 0 Vm mittl Kolbengeschw. m/s
geschwindigkeit Vin = s Hub m
30 n Motordrehzahl min-1
Kolbenkraft Fxk=A-pm-10 F Kolbenkraft N
A Kolbenflache cm? (1 bar =
Pm mittlerer Kolbendruck bar 10 N/m?2)
indizierte Motorleistung A-pm-S-n-z Pind indizierte Motorleistung kW
Viertakter Pina = 1200000 A Kolbenflache cm?
Vo - n Pm mittl. indiz. Kolbendruck bar
oder Ppg = HPm- N oder Vi Gesamthubraum cm3
1200000 d Zylinderdurchmesser cm mm
p _d2.n'.pm.s.n.z
ind = 74771200 000 s Hub cm
n Motordrehzahl min-1 (1200000 - 4 Takte)
Zweitakter P = A-pm-s-n-z z Zylinderzahl - (600000 - 2 Takte)
600 000
Effektive Motorleistung P~ M- n Pest effektive Motorleistung Al KW
eff = 9550 Pind indizierte Motorleistung It
n (Eta) mech. Wirkungsgrad = Ws
i Petf M Motordrehmoment NM
Wirkungsgrad "~ Pnd n Motordrehzahl min-1
Motordrehmoment M = M, M, Motordrehmoment NM
17 ges M, Drehmoment Getriebe
oder Hinterachse oder NM
zusammen
Iges Gesamtes Uber- -
setzungsverhaltnis
5
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Kfz Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
zeichen Einheiten
Hubraumleistung P Py Hubraumleistung kW/dms3 kW/I
Py = \;ff Passt effektive Motorleistung kw
H Vi Gesamthubraum dm3 I
Ventiloffnungszeit o° t Ventiloffnungszeit s
t= 6. n n Drehzahl min-1
’ o Ventil6ffnungswinkel ° (Grad)
Kraftstoffverbrauch B= b, Py B Kraftstoffverbrauch g/h kg/h
be spezifischer Kraftstoffver- g/kWh
brauch kw
V. p-3600
B= 071‘ Pest effektive Motorleistung cm?3 dm3|
%4 verbrauchtes Kraftstoff-
V- 100 volumen 3 3
Bs = T 5.1000 I Kraftstotfdichte E{ﬁm kg/dm
s Fahrstrecke s
t MeRzeit
B = v B Streckenverbrauch /100 km
s-10 (durchschnittlicher
Verbrauch)
Leistungsgewicht me meg Gewicht (Masse) des Fzg. kg
mpg = mpg Leistungsgewicht kg/kW
Pt Pett effektive Motorleistung kW
Drehkraft F=2.Fg-z d/D Innen-/AuRendurchm. cm/cm
Fr Reibungskraft einer
Kupplung Belagseite N kN
Reibungskraft Fr=Fn- Uy Fn Anprelkraft N kN
Anprelkraft FNn=A-p UK Haftreibungsbeiwert -
Flache eines Belags A =(D?2-d?)-0,785 A Flache cm? mm?2
Ubertragbares - My Drehmoment Nm Nem
Drehmoment Mi=2-Fa-m- 2 F Drehkraft N kN
z Kupplungsscheibenzahl
D+d I'm mittl. Drehkraftradius m cm
Drehkraftradius m=—7 p Flachenpressung N/cm?2
Lenkibersetzung o i Ubersetzungsverhaltnis -
i= TL oL Drehwinkel am Lenkrad °(Grad)
R OR Einschlagwinkel des Rads
Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
Pneumatik, Hydraulik zeichen Einheiten
Fahrwiderstande Fw Gesamtfahrwiderstand
Gesamtfahrwiderstand Fw=Fgr+ F_+Fs Fr Rollwiderstand 1
FL Luftwiderstand N
. Fs Steigungswiderstand
Rollwiderstand Fr=Fg - UR Fg Gewichtskraft Fzg.
. ug(My) Rollwiderstandsbeiwert -
Luftwiderstand FL=0,047-A. ¢y, - v2 A Stirnflache des Fzg. m?2
Fr.S v Fahrgeschwindigkeit km/h
Steigungswiderstand Fs = G - Cw Luftwiderstandsbeiwert -
100 % S Steigung %
Druck A p Druck Pa N/m2, N/cm?,
L. o F daN/cm?, bar, mbar
A F Kraft N daN
A Flache m?2 m?2
Druck, Volumen, Temperatur| p; -V, pa- Vs o Ausgangsdruck Al P N/m2, N/cm?,
me P2t V2 a 2
T T, P2 Enddruck J daN/cm?2, bar, mbar
Vi pr 72 Ausgangsvolumen 1, cm3, dm3,
2 m
- V, Endvolumen J
h T Ausgangstemperatur | Kelvi
- T, Endtemperatur J elvin
Gasvolumen von V= V- Ap %4 Gasvolumen, entspannt | dm3
Druckbehaltern VR Druckbehaltervolumen I/bar
Ap Druckunterschied bar
Bodendruck, Seitendruck p=h-0-g p Bodendruck, Seitendruck Pa bar
S h Druckhohe m cm, dm
- < Et o(Rho) Dichte der Flussigkeit kg/m3 kg/dm3, g/cm3
—-gg—g g Erd- (Fall-) Beschleunigung | m/s2
Hydraulische Ubersetzung F4 Aq Fq, Fy Kolbenkrafte N kN, MN
F, A, A1, A, Kolbenflachen m?2 mm2, cm2, dm?2
p Druck Pa N/m2, N/cm?2,
; Fi oder = Aq B daN/cm?2, bar, mbar
TR T A, i hydr. Ubersetzungs-

verhaltnis
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Mechanik Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
Pneumatik, Hydraulik zeichen Einheiten
Auftrieb Fa Auftriebskraft N dm3
Vs-0-9 Vs Volumen d. Schwimmers cm3
Schwimmer Fa= 1000 (= V. der verdrangten Fl.)
AN Vs o(Rho) Dichte der Flussigkeit g/cm3 kg/dm3
g Erd- (Fall-) Beschleunigung | m/s2
Elektrotechnik- Formeln Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
Grundlagen zeichen Einheiten
Ohmsches Gesetz I Stromstérke A mA
® = YU U Spannung V mV, kV, MV
. R R Widerstand Q mqQ, kQ, MQ
: ® |7
Stromstérke 1 Stromstarke A mA
1= @ Q Ladungsmenge o 1C=26,25
t t Zeit s 10'8 e
Leiterwiderstand o1 / R Leiterwiderstand (9]
R= A R= A Kk o(Rho) spezifischer Widerstand Omm2/m
! Leiterlange m
1 A Leiterquerschnitt mm?2
K= K (Kappa) | Leitfahigkeit m/Qmm?2
Spannungsabfall in o 1.1 U, Spannungsabfall, Span- \%
Leitungen Uy = A nungsverlust
o spezifischer Widerstand Qmm?2/m
K Leitfahigkeit m/Qmm?2
U, = I-1 / Léange m
K-A 1 Stromstarke A
A Querschnitt mm?2
Ue = Uk - py Uy Klemmenspannung \
v 100 Py prozentualer Spannungs- %
abfall
Widerstandsanderung bei AR = Ryg- - AT AR Widerstandsanderung Q
Temperaturanderung Ryo Widerstand 20 °C Q
o Temperaturkoeffizient 1/K
AT Temperaturanderung K
Innerer Spannungsabfall U;=1I-R; U; innerer Spannungsabfall V
1 Stromstarke A
R; Innenwiderstand Q
Uk = Uy - U; Uy Klemmenspannung \Y
Ug Leerlaufspannung; Quel- \Y
Uo lenspannung; Urspannung
Iy = R Iy Kurzschlussstrom A
I
Schaltung von Wider- Rges=R1+ R2+ Rz + ... Rges Gesamtwiderstand 1 Q mQ, kQ, M(,
standen R1, Ry, R3 | Einzelwiderstiande J
Reihenschaltung U=Uj+Uy+Us+... u Gesamtspannung 1y mv, kV, MV
R, R, Rs Ui, Uy, Uz | Einzelspannungen J
" " " I =11=I=1I3= 1 Stromstarke A mA
FLHOHOHO ®
1 1 1 1 Rges Gesamtwiderstand A} mQ, kQ, MQ,
R "R TR YR R1, Ry, R3 | Einzelwiderstande @
Parallelschaltung ges 1 2 3 )
1 Gesamtstromstarke A mV, kV, MV
I'=Iv+I+13+... 14,15, 13 Einzelstromstarken
U=Ui=U;=Us=... U Spannung \Y, mA
R Ry - Ry (fiir zwei
ges = o p_ parallele
R1+ Rz \iderstande)
Messbereichserweiterungen Rn Nebenwiderstand (Shunt) Q mQ
von R; R; Innenwiderstand Q mqQ
— Amperemeter Rn = P des Gerates
n Erweiterungsfaktor -
R -R Ry Vorwiderstand Q kQ
- Voltmeter v="FRi-(n-1) R; Innenwiderstand [0) kQ
des Gerétes
n Erweiterungsfaktor
7

E UL FACHMANN



Elektrotechnik Formel Formel- Erklarung Einheit abgeleitete
Fachkenntnisse zeichen Einheiten
Elektrische Leistung P=U-1I P elektrische Leistung W mW, kW, MW
U Spannung \ mV, kV, MV
P=-I2.R I Stromstérke A mA
R Widerstand Q mQ, kQ, MQ
U2
P= =
R
Elektrische Arbeit W=P-t w elektrische Arbeit Wh kWh
P elektrische Leistung w kW
W=U-T-t U Spannung V kV
1 Stromstarke A
t Zeit h s
Joulesches Gesetz Q=12-R-t Q Warmearbeit, Warme- J kJ
(Warmearbeit) menge Beachte
1 Stromstérke A 1kWh=3,6-106J
R Widerstand QO (1 kWh = 860 kcal)
t Zeit 5
Elektrolyse m=c-1-t m abgeschiedene Stoff- g
— Abgeschiedene Stoff- menge
menge c Abscheidezahl g/Ah mg/As
1 Stromstarke A
t Zeit s
Batteriekapazitat K=1-t K Kapazitat Ah
1 Entladestrom A
t Entladezeit h
Kondensatorkapazitat I-t C Kondensatorkapazitat F mF; uF; nF;
C= U I Stromstarke A pF
t Zeit s
U Spannung Vv
Schaltung von Kondensa- Cqy Gesamtkapazitat 1 mF; uF; nF
toren: Cg=Ci+C+C+... Cq; Cy; Einzelkapazitaten It F pF
— Parallelschaltung C3
1 1 1 1 Cqy Gesamtkapazitat } F mF; uF; nF
— Rei = =0+ =+ + Cq; Cy; Einzelkapazitaten F
Reihenschaltung Co c, C, Cs C; 2 p p
Wechselstrom foPon f Erelquenz " Hz 1/s, s71
= 760 p olpaarza -
n Drehzahl min-"
Ugsg = Zmax Imax Uett Effektivspannung \%
S © 1/’ Unnax Maximalspannung Y
2 2 Ieff Effektivstrom A
I'max Maximalstrom A
s=U-1I S Scheinleistung VA
_q. P Wirkleistung W
PG ©°¢ © cos ¢ Leistungsfaktor -
Drehstrom U=y3-Upn U verkettete Leiterspannung | V
— Sternschaltung 1/53 =1,73 Uph Phasenspannung \%
I=1Ipy 1 verkettete Leiterstrom-
starke A
— Dreieckschaltung I= 1/—3 - Iph Ipn Phasenstromstarke A
U = Upn
Transformator Ui _ N N _ I U, Priméarspannung }V mV, kV
Uy N, N, I U, Sekundéarspannung
14 Primarstrom mA
N N _ U Iy N, Iy Sekundarstrom }A
! 21 ’_TZ_T_WZ N Windungszahl -
i Ubersetzungsverhaltnis -
Zandwinkel, Ziindfrequenz |, _ 360° ty = s o, Zindwinkel °(Grad)
z 6-n o SchlieBwinkel °(Grad)
_ s SchlieRBwinkel in Prozent %
G2z st o Offnungswinkel °(Grad)
o 3,6-0a% fo_ O z Zundfrequenz
o= z SIV=3.p f Motordrehzahl st
n n SchlieBzeit min-"
fiy= 2 to, = ts Offnungszeit s
120 6-n ty Index" und = S
f_ Nz o2 O Zweitakt u. Viertakt
= 760 =3 n
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